



Patria

Huesca, Domingo 18 de Julio de 1937 : II Año Triunfal

«España se organizará dentro de un amplio concepto totalitario, a través de aquellas instituciones naturales que aseguren su nacionalidad, unidad y continuidad.»

Generalísimo Franco.

Año I

DIARIO AL SERVICIO DE ESPAÑA

Núm. 94

Aniversario del glorioso Movimiento Nacional

ASI ES NUESTRO

CAUDILLO

EL general Franco—dice un ilustre escritor—ha sido nombrado Jefe de la Nación por la unánime voluntad de todos los españoles y en la forma electoral que vale más que todas: la táctica y fervorosa adhesión de las almas y de los corazones de España entera. Ha sido elegido, en una palabra, por don de simpatía. Por la virtud misteriosa de acertar que tienen siempre la fe, el instinto y el amor. El talento y la técnica son eficaces y excepcionales; pero cuando van acompañados de la simpatía, hacen el milagro de esa cosa que raramente se consigue en los pueblos: el Jefe, en toda su profunda significación de autoridad suprema y providencial. Y esto lo ha conseguido Franco sin recurrir a grandes gestos y estudiadas teatralidades. Cuando más, sólo ha puesto su sonrisa. Una sonrisa espontánea y amable, en un rostro abierto y leal. No es nada, y, sin embargo, ese simple gesto de sonreír capta resueltamente, por intermedio de la simpatía, las almas y los corazones españoles. Es porque detrás de esa sonrisa adivinan las gentes el valor, la seguridad, la sangre fría y la nobleza.

»He ahí el caudillo y salvador. En él han puesto su esperanza cuantos padecen el dolor de la patria herida; y además de la esperanza, la confianza. Hay en todos una seguridad íntima y firme en la táctica irresistible del general, y creen, saben, están ciertos, de que el Jefe les ha de restituir, irremisiblemente, la España nueva.

»Y este sentimiento de seguridad no surge de una batalla brillante, de un éxito afortunado y aparatoso: un general puede ganar una gran batalla, realizar con suerte una maniobra triunfal, y luego dejar la guerra indecisa. Pero no es eso. Lo que inspira la confianza de la gente es ver que tras ese rostro que sonríe con afabilidad gallega, hay un cerebro calculador, frío y metódico que nada fia a la casualidad, que nunca se abandona al arrebato, a la emoción del instante, que prefiere esperar, aunque el ánimo del público se impacienta, para actuar en la hora oportuna con mayor ventaja.»

¡Paso a la juventud!

Las generaciones culpables de que tantos jóvenes, al asomarse a la vida, hayan tenido que coger primero la pistola en las calles de las ciudades, y después el fusil en los frentes, deben dejar paso franco a la juventud que viene a enterrar definitivamente viejos tópicos, dos veces seculares, y a rehabilitar los fueros de la virtud, del heroísmo, de la inteligencia, del estudio y del trabajo, soterrados hasta ahora por un ambiente de materialismo a punto de disiparse hoy tan trágicamente. Que se retiren los que se han revelado incapaces de conservar la herencia de nuestros abuelos, de hacer respetar las cenizas gloriosas de nuestros santos y de nuestros reyes, hoy profanadas y esparcidas por torpes manos; incapaces de educar al pueblo y de prevenir la catástrofe. ¡Paso a la joven España que desentierra las verdades que hicieron posible nuestro siglo de oro! ¡Que nadie trate de salirle al paso! Ha corrido demasiada sangre y ha sufrido demasiado, por torpezas ajenas, para que tolere que resulten infructíferos tantas vidas y tantos duelos.

ANTOLOGIA DE A. E.

El año glorioso y terrible

Pudiera ser el año inicial de una nueva era. Nunca corte tan ancho, tajo tan profundo se ha dado en la vida de España. Todas las demás revoluciones y movimientos nacionales de nuestra Historia no han sido más que marejada de superficie, oleaje aparatoso que parecía que encrespaba las aguas, pero que no afectaba a las grandes profundidades.

Los marinos saben muy bien la diferencia que hay entre oleaje y mar de fondo.

La misma guerra de la independencia, que pudo ser una revolución salvadora por haber sido hecha por el pueblo y con un auténtico aliento popular, dejó a la hora de liquidarse a España más postrada y rendida que si hubiera acabado en una derrota. Las camarillas y la política tortuosa de Fernando VII, allá se iban con las camarillas y los enredos anti-nacionales de Carlos IV y de Godoy. El sacrificio de lo mejor de España, en aquella ocasión como en tantas otras, había sido estéril.

Ahora, no. Ahora, la vida nacional va a ser removida desde sus profundas raíces. Ya en el año que va transcurrido desde que el movimiento se inició, puede apreciarse el trascendente cambio. Estábamos, como ya hemos dicho, en el año inicial de la nueva Era.

El 17 de Julio por la tarde, se sublevan al grito de ¡Viva España! las fuerzas del Ejército de Marruecos. La noticia llega a los españoles que vivían al margen de lo que se preparaba, y que no tenían otras fuentes de información que las que dejaba filtrar el Gobierno, en las primeras horas de la mañana del 18. El Gobierno se esfuerza en hacer creer que tiene dominada la situación, y que la protesta no ha prendido, ni puede prender, en la Península. Pero ese mismo día 18 se producen hechos muy importantes, que hacen dudar a los menos ingenuos. A un tiempo mismo se sublevan las divisiones militares de Castilla la Vieja y León, siendo un hecho significativo que el pueblo secunde la actitud de las tropas. Y en el Sur, el general Queipo del Llano inicia, acompañado de unos pocos centenares de hombres, la conquista de «Sevilla Roja», sucursal moscovita en el vergel andaluz.

El pollo no había sido ahogado en el huevo, según clarineara Casares Quiroga. España se dió ya cuenta de que estaba en presencia de algo muy grave. Por si cupiera duda, la radio ministerial empezó a dar gritos angustiosos, llamando a los obreros a las armas y decretando la huelga general.

El día 19 ocurre algo que complica extraordinariamente la ya confusa situación. Son dos hechos de distinta significación y naturaleza: en los barcos de guerra se subleva la marinería y asesina o aprisiona a los oficiales. El Gobierno de Madrid se apunta jubiloso el tanto que priva al Movimiento, apenas iniciado, del poderoso brazo naval. Pero, al mismo tiempo toda Navarra se pone en pie. En un espacio de breves horas, los mozos abandonan los pueblos y se concentran en la Plaza del Castillo de Pamplona, donde el general Mola les arregla, y salen ya encuadrados en Tercios, que llevan los nombres de sus santos y vírgenes, y de los héroes y batallas de las dos guerras anteriores. De las guerras carlistas, por supuesto, porque el levantamiento navarro desde el primer instante asume el carácter de una guerra de religión. Los voluntarios se cubren con las bofnas rojas y entonan las canciones de sus padres y abuelos, los cruzados de Carlos V y Carlos VII. Es la gran sorpresa que estaba reservada a la vida española: la supervivencia milagrosa de un partido cuyos funerales se habían celebrado docenas de veces. Todo un siglo de derrotas, de defecciones, cismas y de

un clima universal hostil, no sólo no habían quebrantado su pujanza, sino que la habían acrecentado hasta lo inverosímil.

El general Mola se encontró de improviso con un ejército de 50 000 a 60.000 hombres dispuesto a entrar en fuego. A Zumalacárregui, en los tiempos de mayor pujanza del tradicionalismo, cuando más que una doctrina era un sentimiento, le costó meses, y aun años, constituir un ejército regular. Mola le tuvo ya desde aquel histórico 19 de Julio en la Plaza del Castillo en Pamplona. Ante él desfilaron no sólo los hombres de edad militar, sino los viejos y los niños, animados de idéntico afán combativo. Bajaban en oleadas de camiones, desde las cumbres del Roncal, y subían de las llanadas fértiles de la Ribera.

Las comarcas que en las dos guerras anteriores habían sido las más refractarias a don Carlos, esta vez se mostraron las más entusiastas y decididas. Y esta vez se tomó, ya sin vacilaciones ni tanteos, sin batallas previas en el propio territorio, el camino de Madrid. Pocas horas después de haber desfilado ante Mola en Pamplona, los requetés navarros se hacían dueños del paso de Somosierra, ese mismo paso que Napoleón tuvo que tomar con un ejército formidable y tras una de las batallas más mortíferas de su vida guerrera. La unanimidad de Navarra en el heroísmo, compensó con creces el efecto deprimente de la defección de la Escuadra. El tanto favorable que se había apuntado Casares Quiroga quedaba por completo anulado.

Sin embargo, la revolución libertadora conoció en aquellos últimos días de Julio y primeros de Agosto, momentos críticos; tuvo que vivir horas amargas. Fracasada en Barcelona y en Madrid, todo Levante, buena parte del centro, con la capital de la nación, y casi todo el Norte, quedaba en poder de la anti-patria. Indalecio Prieto pudo decir alegremente por radio que la sublevación estaba vencida, aunque la lucha sería cruenta y larga. Se fundaba en que el Gobierno de Madrid disponía del oro del Banco, y que la Escuadra, que había asesinado a sus jefes, cerraba los caminos del mar al avituallamiento de los sublevados y al transporte de los contingentes de Africa. En aquellos momentos, el plutócrata de Bilbao no decía una mentira completa. La situación era, en parte, como él la pintaba. El heroísmo de Navarra en armas se rompería tras una lucha dura en la barrera de rocas de Madrid, y luego iría a deshacerse en la defensa de los riscos navarros. Pero entonces se produjo otro hecho providencial.

La incorporación de las cuatro provincias gallegas en masa al movimiento. Esto fué más

asombroso y más desconcertante que la movilización de los requetés. En Galicia no existía —en la superficie el menos— una gran masa tradicional. En todas las vicisitudes de la vida española del último siglo, esta región sólo había adoptado un papel pasivo. Era una comarca resignada y sufrida, cuya única forma de protesta era la emigración. En las elecciones votaron por quien demandaban los caciques de turno. Y la plana mayor de estos caciques llevaba etiqueta liberal. Y al mismo tiempo, el extremismo más acentuado había prendido en las masas obreras de Coruña, de Vigo y Ferrol. Por si esto fuera poco, el regionalismo desintegrador empezaba a roer la parte sana de los campos. Recientemente se había hecho una intensa propaganda con pretexto del Estatuto. Y de la noche a la mañana, se comprobó que todo Galicia se alzaba contra todos esos signos externos y engañosos de su verdadera personalidad. El alzamiento fué tan unánime como el de Navarra.

Los pequeños focos de resistencia fueron rápidamente vencidos, y la España de Franco pudo contar con algo que tenía más importancia que los sesenta o cien mil hombres de las cuatro provincias: contaba con la soberbia base naval, es decir, con la posibilidad de reconstruir la perdida escuadra. El optimista augurio de Prieto fallaba en su punto especial. El Ferrol, español era «El Cervera», «El España» y «El Velasco», ganados para la Causa. Era la promesa, pronto cumplida, del «Baleares» y del «Canarias». Era una nueva marinería, y la gesta romántica de los «bous». Sencillemente; la reconquista del mar gracias a la cual el heroísmo de los navarros y el genio militar de Mola no se malograrían.

Por los barcos que Galicia rescató para España, el Africa española se pudo volcar en la península, y por sus voluntarios, en cuyas virtudes guerreras nadie creía (recuérdese el desdichado apodo de «mariscos» que les dió Prieto, se evitó que Asturias roja mordiese con su dinamita los órganos vitales de España. La revolución marxista quedó vencida desde aquel momento, precisamente en los instantes en que lo creía todo ganado. Ya sólo le quedaba un largo agonizar entre mares de sangre y montones de escombros, que eran fruto de su furia impotente.

Y ahora se cumple el primer aniversario de todo eso: Un año que va del 17 de Julio de 1936 al de 1937. En lo sucesivo habrá que modificar el calendario, hacer la cuenta del tiempo por esta data. La España Nueva tiene un año de edad, y se ha amamantado con leche de lobas, como en el mito de Rómulo y Remo.

JUAN DEL MAR.

Huesca, Heroica y Leal

Al empezar el II Año Triunfal de la reconquista de todos los valores de la Patria en ruinas, nuestra Ciudad que ya conquistó, para orgullo de sus hijos, los títulos de «Heroica y Leal» por la bravura ejemplar con que contuvo el empuje salvaje de las hordas marxistas catalanas, y el de «Mártir» por las heridas que sufrió en sus mismas entrañas, sin que el dolor hiciese decrecer el temple de sus defensores, continuará hasta el fin tejiendo con heroísmos y dolores la corona inmortal que ha de ofrendar a la España Nueva, Grande y Libre, fruto de la epopeya sin par con que este viejo solar hispano asombra nuevamente al mundo. Huesca reitera hoy, enfervorizada, su inquebrantable adhesión al Caudillo, ora por los caídos en la Cruzada y alza su voz para gritar: ¡Arriba España! ¡Viva Franco!

CARLOS VII Y LA TRADICION

Dos cosas unidas, como la sombra al pastor, van siempre en la historia de España: el Carlismo y el Tradicionalismo. Este es el testamento de una generación cristiana, aquél el arca portadora de ese testamento y de su doctrina. Sin ese testamento, sin esos ricos tesoros heredados, el Carlismo no hubiera vivido; sin Carlismo, todas las riquezas de la Tradición se hubieran dilapidado. ¡Bendita Tradición y bendito Carlismo! que llegas hasta nosotros portando el arca de salvación, como dijo Pemán el año 33, «sostenida por los hombros de nuestros requetés y vadeando un siglo olvidadizo».

El Carlismo monárquico antes, en y después del parto de la República, tiene que rendir justo tributo a sus monarcas. Entre ellos toca hoy a Carlos VII, aniversario de su muerte. Un marco muy grande se necesita para encuadrar a esta gigantesca figura, gigantesca por su figura externa, estampa de Rey; pero más gigantesca por su alma, pozo de sabiduría y de piedad.

Si alguna vez los monárquicos han soñado con un Rey providencial por sus virtudes, hubieran pedido sin duda como modelo único a Carlos VII: juventud, valor, inteligencia, serenidad, idólatra de su pueblo y de sus leales, y en frente una causa justa, la del Trono y la de Dios. La causa arrastró a un pueblo, pero sus grandes dotes lo llevaron a donde fué necesario.

No fueron simples escarceos dinásticos, como algún cronista ha dicho, las guerras carlistas. Si los partidarios de la joven reina Isabel hubieran abrazado la Tradición y no se hubieran echado en manos del liberalismo de la Revolución francesa, el conflicto se hubiera reducido a hacer la reclamación dinástica simplemente, pero no se hubiera dado la guerra que hoy vemos con mayor exactitud, y si no se ve así, es que llevamos puestas las gafas del liberalismo trasnochado y en repudio.

Una prueba más de lo que afirmo es que los carlistas, con Rey y sin Rey, se lanzan a la lucha y a la defensa de los sagrados intereses de la Causa y de la Patria.

Pacientes, serenos, sin prisas, esperan llegar a la tierra de promisión.

La Monarquía para los carlistas es algo que reúne todas las ventajas de la República y carece de sus grandes defectos. Esto en España creo que no sea muy difícil demostrarlo.

Me remito al libro de Pemán «Carlitas a un escéptico...» en donde se pregunta: «¿Qué es más frecuente, un mal padre o un mal marido?». Y también les recomiendo el «Estado Nuevo» de Pradera.

Para a lo que guardan más lealtad los carlistas es al principio dinástico legitimista, como que es base del mismo principio monárquico.

Para aún hay más; tenemos que reconocer que el Carlismo, junto a estos principios, es el que mejor ha señalado los problemas nacionales. Y sus mismos monarcas fueron los primeros en señalarlos; virtud del sistema que, como el hábito del fraile, no lo hace, pero lo guarda.

Así conservamos de Carlos VII: «Mi obligación es morir o salvarle» (al pueblo). «Quiero que el Municipio tenga vida propia, y que la tenga la provincia, previendo sin embargo y procurando, posibles abusos»; «Nosotros, hijos de reyes reconocíamos que no era el pueblo para el Rey, sino el Rey para el pueblo». «España tiene hambre y sed de justicia... ansiosamente aspira a que con no disputado Imperio reine la ley, a la cual debemos todos estar sujetos, grandes y pequeños»; «Si el país está pobre, vivan pobremente hasta los ministros, hasta el mismo Rey»; «Si el Rey es el primero en dar ejemplo, todo será llano»...

Todo esto que ahora se está desempolvando, se escribía en Junio de 1869, y es que en la Monarquía Tradicional, el monarca, o lo es de verdad, o es un cuerpo extraño que como un quiste es lanzado de su propio asiento.

Y ahora para terminar el recuerdo a esta gran figura del Carlismo, voy a señalar una coincidencia; coincidencias que tiene la Historia.

Cuando Carlos VII pasó la frontera para internarse en Francia, antes de dar el último adiós a sus leales que le siguieron hasta el fin de la campaña, solemnemente, como el que tiene fe en Dios, les dijo esta frase: «VOLVERE».

Don Carlos no ha vuelto, pero en la misma fecha que él moría, el 18 de Julio, los españoles vuelven jubilosos hacia sus principios, y sus leales, más fieles que nunca, siguen esperándole aguardando la hora de la cita y satisfechos de ver a sus pies tantos ídolos derribados.

LAZARO.

Huesca, 17-7-1937.

Los actos celebrados ayer en nuestra ciudad para conmemorar el Glorioso Alzamiento Nacional

Como teníamos anunciado, ayer se celebraron en nuestra ciudad algunos actos conmemorativos de la fecha del Glorioso Alzamiento Nacional.

A las doce de la mañana, la Banda de música de FET y de las JONS acompañada de las secciones de Flechas y Pelayos, desfilaron por las calles principales de la capital a los acordes de algunas marchas militares. Las banderas nacional y de FET y de las JONS, desplegadas, eran llevadas en el desfile, recibiendo el homenaje popular mediante el saludo con el brazo en alto que, a su paso, hacían los abundantes ciudadanos que lo presenciaron.

Por la tarde, a las cinco, se celebró un acto íntimo y de carácter privado de consolidación auténtica de la unión de las milicias nacionales de FET y las JONS, y comenión de asistencia entre la retaguardia y el frente.

Grupos de jóvenes de la milicia nacional, recorrieron durante el día la ciudad haciendo colecta para adquirir artículos, cigarrillos y licores con que obsequiar a los defensores de la España Nacional y a los que están hospitalizados a consecuencia de acciones de guerra.

Por las Oficinas de FET y de las JONS y por la Jefatura Militar de la Organización, desfiló mucho público para estampar firmas en los pliegos que han de formar el gran álbum que el pueblo español ha de dedicar al Generalísimo Franco como una muestra más de adhesión entusiasta y fervorosa.

* *

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Conmemoración del Glorioso Alzamiento Nacional

Actos para hoy, día 18:

A las ocho, diana por la Banda del Regimiento de Valladolid número 20.

A las diez y media, misa rezada en la Real y Parroquial Basílica de San Lorenzo en memoria de los caídos en sacrificio de la España que nace.

Seguidamente, la comitiva se dirigirá a proceder al descubrimiento de una lápida para perpetuar la Gesta, con asistencia de las autoridades. Una persona designada por las autoridades dirigirá, en nombre de

REFLEJOS En la ciudad

RASGOS EJEMPLARES

Hay detalles, gestos, «cosas pequeñas» que tienen un alto valor de ejemplaridad. Y que, por tanto, exigen el comentario oportuno que, al divulgar el hecho, le den más fuerza para exigir la atención de tanto desmemoriado voluntario.

Ayer se celebró en nuestra localidad la segunda colecta para la conmemoración en las trincheras del glorioso Alzamiento Nacional. Y por las calles, oficinas públicas y establecimientos marcharon incansables unas muchachitas que lucían con orgullo la camisa azul o la boina roja. Con un entusiasmo magnífico abo daron a los transeúntes y, a cambio de un lacito bicolor, fueron sacando donativos que tenían una finalidad que no podía ser más hermosa: que en las trincheras donde se lucha por la Patria pudiera conmemorarse por aquellos valientes la fecha del 18 de Julio, aniversario del día en que España decidió recuperarse por su propio esfuerzo.

Ante un grupo de hombres ha llegado una parejita de niñas que realizan la labor de coleccionista. Prenden los lacitos en las solapas y reciben—ganosa la bola de llenarse cuanto antes—los donativos que se les hace. Nadie ha negado su concurso. Pero hubo uno, que después de dejar en la bolsa de la recaudación una cantidad, se dirige a una de las pequeñas—carita pálida y redonda bajo el dosel de su boina roja como la sangre que fecunda la tierra del solar hispano—y le dice:

—Ahora estas perrillas para vosotras, para que os compréis unos caramelos.

Se niegan a aceptarlas; insiste el amigo con machaconería baturra y, por fin, la nena recoge aquel dinero. Pero, decidida, sintiendo una verdadera satisfacción, apenas ha tocado aquellas monedas de cobre que van a parar al fondo que forman todos los donativos, mientras dice resuelta:

—Nada de caramelos. Con estos céntimos ya hay para comprar cigarrillos para los soldados de los frentes.

Y sin esperar el comentario se alejan en busca de otra persona a la que prender un nuevo lacito a cambio del donativo.

En el grupo todos nos hemos mirado, sin comentar. ¡Para qué! Todos sentíamos la misma satisfacción ante la conducta de aquella nena que no dudó ni un solo momento en sacrificar el apetito de la golosina en favor de los soldados.

La conducta es ejemplar. Cuántos, seguramente, tendrán que avergonzarse al compararla con la suya propia. Y es, desde luego, hartamente reveladora de cómo piensa esa juventud que se va formando y que sabe bien que el egoísmo hay que desterrarlo para imponerse el sacrificio preciso en beneficio de los demás.

Que sientan el sonrojo debido aquéllos corroidos por la avaricia, incapaces de sentir el espíritu que imponen los tiempos nuevos que sanean la sociedad minada en sus fundamentos básicos por el egoísmo incomprensible de no mediar una ceguera que fué año tras año verdaderamente suicida.

X.

EJEMPLARIO

LA FE PATRIOTICA

Todas las contiendas y empresas guerreras en las que se ha hecho uso de los progresos de la balística, de la ingeniería, de la aeronáutica, inician el combate con las modernas armas para terminar por la posesión del terreno en lucha cuerpo a cuerpo con la bayoneta, con el sable, etc., y este final es el que decide de la victoria o derrota con la conquista o huida de uno de los combatientes.

La voluntad fuerte energicamente desarrollada en la consecución de un fin, es la que siempre vence. Por eso, el valor, consecuencia de la fe patriótica, es el que hogano como antaño decide la victoria; no basta la inteligencia, la ciencia, el arte de guerrear; precisa ante todo y sobre todo, la fe, la voluntad férrea en la consecución de un fin.

El valor cívico que gobierna al mundo ha sido siempre la característica de los grandes hombres y de los grandes pueblos. Por su orgullo patrio. Anibal atravesó los Pirineos y los

Alpes, llegando a las puertas de Roma. La historia está llena de empresas llenas de gloria, fruto de la fe en la nacionalidad que la posteridad admira, como la de los saguntinos y numantinos, como la que en estos momentos se desarrolla en España, atrayendo la admiración de todos los pueblos.

Un notable escritor moderno ha dicho: «Si queremos averiguar por qué perecieron tantos pueblos encumbrados al pínaculo de la gloria, hallaremos que estas caídas tuvieron por causa el desfallecimiento de la fe patriótica».

Esta fe que hace héroes y hace mártires cuando se inspira en la fe en Dios, es la que salva a los pueblos y los libra de la opresión. La voluntad patriótica fuertemente arrojada, que es, a la vez, la voluntad de conservar los valores morales de que se ha nutrido una colectividad orgánica, es la intensidad de la nacionalidad.

XX.

todas, una oración sencilla y breve glosando el alzamiento y su desarrollo.

Acto seguido, el excelentísimo Ayuntamiento de la ciudad obsequiará a los niños de los Comedores de Asistencia Social con una comida extraordinaria.

A las veintuna, retreta por la misma Banda. Durante todo el día, y al igual que en días anteriores, tercera colecta de Asistencia al Frente y Hospitales.

En las oficinas de FET y de las JONS y Jefatura Militar de la Organización, al objeto que ayer se expuso, continuarán los pliegos de firmas.

* *

NOTA IMPORTANTE

Se invita por la presente nota a todas las autoridades militares y civiles y pueblo oscense en general, a los actos que tendrán lugar en el día de hoy, ante la imposibilidad material de hacerlo particularmente. Huesca, 18 de Julio de 1937 - II Año Triunfal.—El Jefe provincial, J. A. Martínez Barrado.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!!

DESDE PARIS UNA NACION SIN MARTIR

Menos aparatosa que la española, la experiencia francesa del Frente Popular es tan catastrófica como aquélla. Varían de una a otra la prelación y el ritmo de los fenómenos, no los fenómenos mismos ni sus resultados.

La tiranía no es tan visible ni directa como lo fué ahí; pero el quebranto público acaso sea mayor.

Experiencia por experiencia, prefiero la de la primavera de 1936.

Las matanzas de falangistas, los incendios de iglesias, los asaltos a viviendas, círculos y comercios, el asesinato de Calvo Sotelo, perpetrados en el primer semestre de aquel año de gracia, no dejaban de ser como una semilla numerosa y fecunda: la santa semilla de la rebelión. Por eso, porque enardecía a fatigazos la sensibilidad del burgués más blando, los nervios del rentista más ocioso, el entendimiento del labriego más ignorante, fué corto el experimento y clamorosa y popular la insurrección.

La reacción de Francia, si hay lugar a ella, será más tardía y, desde luego, menos entrañable y desesperada.

El desacierto de este Frente Popular se reflejan principalmente en el derrumbamiento de la hacienda pública y en la merma de la hacienda privada.

La azaña es de peso, más no tiene suficiente capacidad explosiva. Es un error que la escasez de dinero engendra la revolución. No. Una mala política financiera aboca al descrédito de un gobierno, de un partido, incluso de un régimen, más no es capaz de subvertir todo un ambiente moral, ni mucho

menos de transformar un pueblo.

Si nuestro Frente Popular se hubiera limitado a la injusta expropiación de ricos y hacendados, España estaría arruinada, pero no asistíamos ahora al despertar ágil, atlético y radiante de una nación nueva.

De ahí que por ahora yo no confío en la desconceptuación pública, por muchos impacientes falsamente anunciada del Frente Popular francés.

Ni la causa advertirá antes de que pasen meses los afectos de la bancarrota que ya se perfila, ni los oligarcas de la II y III Internacional dejarán de per suadirlas con éxito que si el ensayo fracasó fué por culpa de la opinión conservadora y fascista.

Innumerables electores, centenares de miles, acaso, creen todavía en que cuanto haya un gobierno que acogote a las doscientas principales fortunas, un nuevo sino de vida—el cuerno de la abundancia—presidirán los designios públicos.

No es, pues, papeleta en mano como cabrá desabuciar, definitivamente, inapelable al Frente Popular.

Tampoco sería la solución un acto de fuerza. La oposición carece de títulos artísticos y morales para afrontar semejante empresa.

No tiene fe, no tiene caudillo, no tiene siquiera programa.

Empezaré a creer en la purificación de Francia, en cuanto su juventud se cruce, inermemente y heroicamente suicida, ante las pistolas de los asesinos marxistas. No hay redención, individual o colectiva, sin martirio.

Sebastián ROMERO.

París, Julio.

Colocación de una lápida en la casa en que nació el insigne patriota Calvo Sotelo

Una Comisión integrada por varias personalidades destacadas de Tuy, ha estado en Salamanca para hacer entrega a Su Excelencia el Jefe del Estado, de una artística y valiosa placa de honor del Comité constituido para homenaje al inolvidable patricio y glorioso protomártir de nuestra Santa Causa, don José Calvo Sotelo, que se le ha de rendir en su villa natal.

El General Franco ha aceptado muy complacido esta presidencia agradeciendo el delicado presente y designando a su ayudante, el capitán de Corbeta don Manuel Calderón, para que le represente en la casa Tuy, en que nació el gran patriota, y que tuvo lugar el día 13 del corriente, aniversario de su infame y execrable asesinato.

SPAÑOL, saluda siempre con la mano en alto

CADA VEZ QUE ASI SALUDAS CONFIESAS TU AMOR A ESPAÑA, TU FE EN EL NUEVO ESTADO, TU ADHESION AL CAUDILLO, LA FIRMEZA DE TU CONVENCION DE QUE NUESTRA PATRIA ES YA UNA, GRANDE Y LIBRE, Y BLO DE UN MODO CATEGORICAMENTE DEFINITIVO

SPAÑOL, saluda siempre con la mano en alto



Rogad a Dios en caridad por el alma DEL MUY ILUSTRE SEÑOR

Don Jesús Urcia Ferrer

Gobernador Eclesiástico (S. P.), Canónigo y Rector del Seminario

Muerto por DIOS y por la PATRIA el 18 de Junio de 1937

Sus discípulos aplicarán por su alma una solemne misa «de requie», en la capilla del Seminario Conciliar, mañana, día 19, a las diez horas.

HUESCA, 18 DE JULIO DE 1937.

17 Junio Continuando el avance hacia Bilbao, nuestras tropas ocupan Artazo, Las Arenas, Algueche, Axpe y las alturas de Archanda. La aviación enemiga bombardeó el Hospital de Motril.

18 » Ocupación de Luchana, Landache, Unceta, camp de Pasterocorta, Gameta, Arnotegui y Arraiz.

19 » Toma de Bilbao.

21 » Conquistada la capital prosigue el avance para dominar todos los pueblos de la provincia ocupando Oquende, Oquendojeda y Sasiburu.

22 » Toma de Baracaldo, Sestao y Portugalete.

24 » Nuestras tropas ocupan el extremo Oeste del Abra, cogiéndose al enemigo las alturas de Puntalucero, Serantes, Ciervana y Triano.

25 » Ocupación de Sodupe, Casas de Lescures, Piedrahincada y Gordejuela.

26 » Ocupación de San Pedro de Galdamez.

28 » Ocupación de Aranguren, Mendieta, Gueñez y Axciniega.

29 » Ocupación de Valmaseda.

Resumen de la actividad de la aviación nacional en los nueve primeros meses de la guerra:

Aviones destruidos por nuestros cazas: seguros	256
» » » » probables	15
» » » » dudosos	7
Destruídos por nuestros antiáereos: seguros	16
Cogidos no derribados	12
Pasados del enemigo	8
Fugados al extranjero del campo enemigo	7
Destruídos por nuestros bombardeos en campo enemigo: seguros	56
» » » » probables	37
» » » » dudosos	9

TOTAL GENERAL: seguros	355
» » probables	52
» » dudosos	16

Han sido destruidos además dos globos y un dirigible.

Relación del material cogido al enemigo desde el comienzo de la campaña, con excepción del capturado en la provincia de Vizcaya:

Piezas de artillería (obuses y cañones)	220
Morteros de trinchera	276
Ametralladoras	671
Fusiles ametralladoras	553
Fusiles	38.000
Mosquetones y carabinas	8.596
Bombas de mano y aviación	120.000
Granadas de mortero	47.200
Cartuchos de fusil	18.348.000
Granadas de artillería	59.983
Tanques rusos	25
Carros militares de diferentes clases	123
Camillas	278

Es de advertir que, por lo que se refiere a tanques, se indica nada más el número de los cogidos en buenas condiciones, pues los inutilizados pasan de un centenar.

Resumen de la labor social desarrollada en la España Nacional desde el 18 de Julio de 1936

1936

28 Agosto Normas para la aplicación de los decretos de yunteros en la agricultura. Se subsanan por este decreto las injusticias a que dieran lugar los de fecha 13 y 14 de Marzo de 1936, dictados por el Ministerio de Agricultura, en tanto se legisla para que la clase rural de yunteros, transformándose en colonos y aparceros, goce de una mayor estabilidad sobre la tierra que trabaja.

Orden sobre rentas de las fincas ocupadas por el Instituto de Reforma Agraria (publicado en el «Boletín Oficial» del 29 de Agosto). Con el fin de que queden garantizados los pagos de las rentas que correspondan a los propietarios de las fincas que hayan sido ocupadas por el Instituto de Reforma Agraria y para que el Estado pueda reintegrarse de los anticipos hechos a las comunidades de campesinos y cultivadores de aquélla, en la parte que éstos han de devolver en el año 1936, así como para determinar el montante líquido que para diversas atenciones tengan cobrados los servicios provinciales de Reforma Agraria, se dió la citada Orden.

19 Septiembre Instrucciones para el pago de pensiones y cuotas de accidentes del trabajo. Con el deseo de que no sufran perjuicios los trabajadores o sus familias en cuanto a los derechos que les conceden las leyes vigentes de accidentes de trabajo y seguros sociales, se dispone que las Cajas Colaboradoras del Instituto Nacional de Previsión atiendan puntualmente al pago de todas las pensiones y prestaciones que deban. Las entidades patronales pagarán las cuotas a que vienen obligadas por los seguros de vejez, maternidad y accidentes del trabajo y las Cajas Colaboradoras substituirán en todas sus funciones a la Caja Nacional.

24 » Decreto modificando y derogando las antiguas disposiciones sobre Reforma Agraria («Boletín Oficial» de 26 de Diciembre de 1936). Como los llamados asentamientos de campesinos se hicieron a base de jornaleros de oficios varios, elegidos de censos amañados por entidades declaradas fuera de la ley, y mientras no se disponga una nueva organización agraria, que apoye y defienda la situación de los nuevos campesinos, se procede a la derogación de las disposiciones sobre Reforma Agraria, dictadas en favor exclusivo de una determinada clase política.

25 » Decreto dando normas para que los propietarios puedan recuperar fincas intervenidas por el Instituto de Reforma Agraria («Boletín Oficial» del 28 de Septiembre). Los propietarios podrán recuperar el dominio de las fincas de su propiedad: Primero.— Cuando la totalidad de los en ella asentados renuncie a su ocupación y, segundo, cuando estas fincas hayan sido invadidas por campesinos o jornaleros con posterioridad al 16 de Febrero último y su situación no esté legitimada por la superioridad.

30 » Decreto sobre préstamos a los labradores con garantía de trigo. Para subsanar a la escasez de disponibilidades dinerarias que a muchos de los pequeños agricultores impide sufragar los gastos de la próxima siembra, el Estado facilitará a los mismos auxilios económicos, hasta la suma total de 60 millones de pesetas, en forma de préstamo con garantía de trigo, que sirvan de remedio a tan precaria situación.

22 Octubre Orden reorganizando las Juntas de Beneficencia («Boletín Oficial» del 16 de Octubre). Se disuelven todas las Juntas Provinciales de Beneficencia y sus fines son asumidos por el Gobierno Nacional.

25 » Circular del Gobierno General del Estado con el fin de atender al problema del paro obrero. En el mismo se dispone que por cada Ayuntamiento se abra un registro comprensivo de los obreros parados en aquel Municipio, para que los patronos acudan a él en demanda de trabajadores, instando a los Gobernadores civiles a la adopción de medidas conducentes a disminuir este número.

30 Octubre Orden reglamentando el anticipo del trigo para la siembra. Por esta Orden se podrán hacer anticipos de trigo de las existencias que de éste tengan en las paneras oficiales del Estado, a los agricultores de Andalucía, Extremadura y Toledo, con destino a la siembra inmediata de este cereal.

7 Diciembre Por Orden aparecida en el «Boletín Oficial» del día 10 del mismo mes y año, se unifica el servicio de la beneficencia social. Decreto número 101. Mediante él se facilitan a los funcionarios créditos en condiciones generosas para poder costear la educación de sus hijos.

12 » Decreto por el que se crea el PATRONATO NACIONAL ANTITUBERCULOSO. Se asigna como misión fundamental a este Patronato la de creación de nuevos preventorios o sanatorios, la inspección de los ya existentes y la propuesta de iniciativas para atender a estos fines. En el Decreto se dice textualmente, que «no habrá un sólo enfermo que no tenga plaza en un sanatorio. Este será gratuito para las clases modestas. La España sana habrá de sacrificarse por la España enferma.» El Patronato está obligado a observar la vida de las clases sociales más humildes, para introducir en ellas las mejoras necesarias para perfeccionar las condiciones de trabajo, habitación, alimento o costumbres, como medio de evitar la propagación de esta enfermedad.

20 » Decreto número 113 («Boletín Oficial» número 64). En él se establece la jornada de 18 horas semanales para el trabajo en las minas de carbón. Decreto creando el cargo de fiscal superior de la Vivienda, con el fin de atender a la salubridad de las clases modestas. Complementarias a este Decreto, son las Ordenes reglamentarias del Gobierno General del Estado de 27 de Febrero de 1937 y 12 de Abril del mismo año.

29 » Orden sobre organización de establecimientos benéfico-sociales para la ASISTENCIA DE NIÑOS Y ANCIANOS. A este fin se crean los siguientes: a)—Comedores infantiles para niños de hasta doce años. b)—Comedores de beneficencia social para mayores de dicha edad. c)—Comedores de madres lactantes. d)—Guarderías y jardines infantiles, y e)—Refugios para la vejez. En los centros infantiles podrán entrar los niños huérfanos de padre y madre, los de viuda sin medios de vida, los hijos de viudo en paro forzoso y los de matrimonio en el que el marido no tenga trabajo. En los centros de Asistencia Social podrán entrar los sexagenarios e impedidos sin medios económicos, las viudas que se encuentren en igual caso y los obreros en paro forzoso.

30 » Orden del Gobierno General sobre la atención que debe prestarse a los niños huérfanos de padre y madre. Se establece el servicio de colocación familiar, por el cual se aceptan los ofrecimientos de adopción de niños abandonados a consecuencia de la guerra civil, a los particulares que lo soliciten.

1937

2 Enero Decreto-ley dando disposiciones para remediar el Paro Obrero. En su artículo primero se dispone que los Gobernadores civiles de las provincias cuidarán de que en el territorio de su jurisdicción no exista un sólo español en paro forzoso, o que no reciba en alguna forma SOCORRO PROPORCIONAL A SUS NECESIDADES FAMILIARES. Para ello, se combinarán las obras públicas paralizadas, se estimulará la actividad en fábricas e industrias y se procurará, dentro de cada provincia, emplear en unos pueblos el exceso de mano de obra de otros. Para facilitar el auxilio a las familias de los voluntarios, se establece un impuesto de tipo indirecto sobre determinada forma de consumo que pueden considerarse superfluas.

27 Enero Por Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado, se dictan los medios para obtener créditos a la beneficencia particular docente. Por él se autoriza a las fundaciones benéfico-docentes que carezcan del numerario preciso para el levantamiento de las cargas fundacionales, mientras no puedan cobrar los intereses de las láminas fundacionales o valores públicos que constituyen su capital, para que puedan concertar préstamos con la Banca privada. Decreto de la Gobernación del Estado, número 202, estableciendo un aumento de la tasa postal con el fin de contribuir a la ayuda económica que necesita el Patronato Nacional ANTITUBERCULOSO.

2 Febrero Creando la estación pública «AUXILIO DE INVIERNO» por Orden del Gobernador General.

4 » Reglamento del Gobierno General del Estado sobre la organización de la Fiscalía de la Vivienda. Se establecen las facultades del Fiscal Superior de la Vivienda. Este dictará medidas adecuadas para que las viviendas no carezcan de las condiciones de salubridad e higiene necesarias. Podrá decretar la clausura de locales que no reúnan estas condiciones y estimulará la creación de Patronatos para el fomento de edificaciones salubres e higiénicas. Por una Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado se reorganiza la Mutualidad benéfica del personal de Aduanas.

9 » Orden de la Presidencia de la Junta Técnica. Se marca la diferencia entre la jornada legal de trabajo en el interior de las minas de carbón, que deberá ser, de acuerdo con el decreto 113, de 12 horas semanales, y de trabajo en el exterior, que será de 48.

15 » Por una Orden de la Presidencia de la Junta Técnica se crean los Bonos de la Vivienda. Con ellos se quiere atender a los fines del decreto número 11, de 20 de Diciembre de 1936 sobre higienización de las habitaciones y reconstrucción de la propiedad urbana destruida. Por Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado se reorganiza la Mutualidad Benéfica de Funcionarios de Prisiones. Se determina que las funciones propias de esta Mutualidad sean: dar a sus asociados socorros de defunción, anticipos reintegrables y pensiones.

16 » Por Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado se dictan normas para la tramitación de expedientes de pensiones a las familias de los miembros de los Institutos Armados.

21 » Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado estableciendo un registro contra de PRESTAMOS USURARIOS NULOS. Con el fin de que se observen con todo rigor las prescripciones de la ley sobre usura, se establece en la Comisión Técnica de Estado un registro de nulidad de los contratos de préstamos en los que se establezcan condiciones usurarias.

1 Mayo Decreto del Jefe del Estado número 264 sobre organización jurídica de los arrendamiento urbanos. En él se exime de los gastos de habitación a los obreros sin trabajo y a los cabos y soldado del Ejército y combatientes de la milicia que sean cabeza de familia, cuando carezcan de medios de subsistencia. La gratuidad se refiere no sólo al alquiler de la habitación sino también al agua y luz que consuma la familia. Para hacer soportable la carga que este privilegio grava el capital empleado en la propiedad urbana, se dispone que por las Cámaras de la Propiedad se prorratee entre todos los propietarios el importe de los alquileres dejados de percibir.

28 » Decreto del Jefe del Estado, número 281. Por él se concede el derecho al trabajo a los prisioneros de guerra presos por delitos comunes, por cuyo trabajo devengarán los jornales que se especifican, suficientes para subsanar a su propia manutención y a la de sus familias.

Efemérides de un año de guerra

1936

17 Julio El Ejército de Marruecos inicia el movimiento nacional.

18 » El movimiento se extiende a Burgos, Valladolid y Sevilla (capital). Dominándose el casco de la población de esta última. La tripulación del Lauria y del Canarias se unen al levantamiento en el Puerto de Cádiz.

19 » Levantamiento de Navarra. A bordo del Churruca llegan a Cádiz las primeras tropas de regulares que cruzan el Estrecho. El levantamiento se extiende a Córdoba y Granada.

21 » El movimiento trasciende a España entera.

22 » Toma del Alto de León.

24 » Se termina la dominación de Sevilla y del barrio rebelde de Triana. Las columnas que llegan del Norte en avance hacia el centro, dominan las cumbres de Somosierra.

24 al 30 Conquista de Ultera, Carmona, Alcalá de Guadaíra, Morón, Araha, Castilleja de Guzmán, Valencina y Salteras de la provincia de Sevilla y Manzanilla y Palma del Condado en Huelva.

30 » Toma de la Roda (provincia de Sevilla).

1 Agosto Conquista de Puente Genil.

11 » Conquista de Mérida.

14 » Conquista de Badajoz.

15 » Toma de Tolosa.

18 » Toma de Aldoin (Guipúzcoa).

25 » Toma de Guadalupe.

28 » Ocupación de Peralada de la Mata por la columna del Sur.

29 » Ocupación de Calzada de Oropesa y Lagartera.

30 » Toma de Oropesa y Torralba de Oropesa.

1 Septiembre Toma de Almodóvar y Posadas (Andalucía) y de las cumbres de Gredos.

2 » Toma del fuerte de San Marcial y de Beovia.

3 » Toma de Talavera de la Reina (con una batería del 10,5, un parque de Ingenieros, un tren completo de municiones, dos aviones, cientos de fusiles, y un Hospital. Se domina el Puerto del Pico en Gredos (Ávila).

4 » Toma de Irún.

6 » Se conquista Fuenterrabía y el Fuerte de Guadalupe (Guipúzcoa). Las tropas nacionales de las Baleares derrotan a los comunistas que al mando del capitán Rojo Balle pretendieron desembarcar.

9 » Conquista de Arenas de San Pedro (Ávila) y de San Esteban de Pravia. Muros de Pravia y San Damián en Asturias. El barco rojo «Cabo Peñas», a bordo del cual iban 500 milicianos rojos, es apresado por el «Almirante Cervera».

10 » Las tropas de los Ejércitos del Norte y del Sur entran en contacto.

11 » Son derribados diez aparatos enemigos: siete en el frente de Talavera y tres en el de Córdoba.

12 » Se ocupa Villanueva de San Juan en Andalucía y las alturas de Santa Bárbara y de Santiago Mendi (Guipúzcoa).

13 » Conquista de San Sebastián.

14 » El decano del Cuerpo Diplomático en Madrid, señor Núñez Morgado, aconseja a los heroicos defensores del Alcázar toledano que se rindan y éstos se niegan rotundamente.

Toma de Grado (Asturias).

Toma de Ronda (Málaga).

15 » Se toma Alcalá del Bayo y Villaluenga del Rosario (sector del Sur). En Llerena se cogieron 2.500 prisioneros.

20 » Toma de Santa Olalla.

21 » Toma de Maqueda (Toledo), de Ibiza (Baleares) y de Jerez de los Caballeros (Badajoz).

22 » Se termina de dominar la provincia de Guipúzcoa con la conquista de Zumaya, Arnona, Oestona, Elgoibar, Zarauz y Oñate. En el sector de Toledo, se toma Torrijos y en el de Córdoba y Granada los pueblos de Torres Cabrera y Alginarejo, respectivamente.

25 » Ocupación del Puerto de Boquerón (Ávila).

26 » Toma de Bargas, a diez kilómetros al Norte de Toledo y se derriban cinco aviones enemigos.

27 » Las tropas nacionales conquistan la ciudad de Toledo, liberando a los heroicos defensores del Alcázar, entre los que hubo ochenta muertos y quinientos heridos y enfermos.

4 Octubre Es proclamado Jefe del Estado el Generalísimo Franco.

6 » (Sector Sur). Ocupación de Casares (Serranía de Ronda), del macizo de Tuero y del desfiladero de Peñafior.

7 » Se inicia la heroica defensa de Oviedo frente a los ataques de las tropas rojas.

8 » Ocupación de San Martín de Valdeiglesias y Navalperal en el sector del Centro y de Sigüenza en el frente de Guadalajara.

9 » Toma de Villaviciosa en el frente de Peñarroya.

10 » Toma de Sotillo de la Adrada (Ávila). Los cruceros «Canarias» y «Almirante Cervera» hundidos, a la altura de Estepona, dos guardacostas y un buque auxiliar rojo. Se ocupan los siguientes pueblos de Berracos, Hoyo de Pinares, Cebreros, El Tiemblo, Carvajosa, Fresnedilla (Ávila), Soto y Santullano (Asturias), Villar y Villarta (Andalucía).

12 » Toma de Higuera de las Dueñas (Sector del Centro), El Baçal (Sector del Sur), Cadalso y Palaustan (Centro).

13 » En el frente de Córdoba se toma Peñarroya y Pueblonuevo del Terrible.

14 » En la provincia de Toledo se conquistan los pueblos de Torre de Esteban, Hambran y Aldea del Fresno.

15 » Las tropas nacionales entran en la provincia de Madrid y conquistan los pueblos de Valdemaqueza, Chapinería, Mentril y Navas del Rey. Se abate un avión de caza rojo en Toledo pilotado por un extranjero.

16 Octubre En el sector del Centro se conquistan los pueblos de Valdemojad y Casarrubios y el de Turno en el frente de Granada.

17 » Se ocupa Robledo de Chavela, Olias del Rey, Cabaña de las Sagras, Villaluenga, Incler, Corbejas, Magan y Mocejón. Todos ellos en el sector del Centro. Las tropas nacionalistas procedentes de Galicia entran en contacto con las defensoras de Oviedo, obligando al enemigo a replegarse.

18 » Conquista de Illescas, Palomeque, Alillo, Azaña, Pantoja, Alameda de la Sagra y Año-ver del Tajo.

21 » En Andalucía se conquista los pueblos de Alpendeire, Farajas y Júcar.

22 » Toma de Navalcarnero.

24 » Toma de Borox, Esquivias y Seseña.

26 » Toma de Griñón, Torrejón de Velasco y Torrejón de la Calzada. Cuatro aviones rojos son derribados en Madrid.

28 » Toma de Batres y el Alamo.

30 » Ocupación de Sierra de Mula en Guadalajara. Cuatro aviones rojos fueron derribados.

31 » Conquista de Humanes, Parla, Valdemoro (Madrid). Palomares de Jalaque, Negro y Baibes (Guadalajara).

2 Noviembre Toma de Pinto y Fuenlabrada (provincia de Madrid). Se derriban tres aparatos rojos de bombardeo en Talavera.

3 » Conquista de Alcorcón y Villaviciosa (Madrid).

4 » Toma de Getafe y Leganés.

6 » Las tropas nacionalistas llegan a las proximidades de Madrid. En este día se toma el campamento de Retamarcs, el de Carabanchel, el pueblo de Carabanchel Alto y la Estación y pueblo de Villaverde, quedando Madrid al alcance de nuestra artillería. En el frente de Sigüenza se toman los pueblos de Madalloria y Mirabueno. Dos aviones rojos son derribados en Leganés. El Gobierno rojo de Madrid se traslada a Valencia.

7 » Se llega a los puentes del Manzanares.

8 » Son derribados dos cazas enemigos.

9 » Un trimotor rojo es abatido. Se coge un tanque ruso al enemigo que con los de los últimos días suman 19.

10 » Once aviones rojos son derribados sobre Madrid. Nuestros aviadores abaten dos aparatos rusos. Después de haber atravesado el Manzanares nuestras tropas toman los siguientes edificios de Madrid: Fundación del Amo, Instituto Rubio, Hospital Clínico, Residencia de Estudiantes, Asilo de Santa Cristina.

18 » Alemania e Italia reconocen al Gobierno del Generalísimo Franco.

19 » Cuatro aviones de caza enemigos son derribados en Madrid.

28 » Se toma Pozuelo de Alarcón.

29 » Se capturan cuatro tanques rusos y se dejan inutilizados.

2 Diciembre Ocho aparatos rojos derribados en Madrid, Talavera y sector de Andalucía.

7 » Dos aviones de caza y dos de bombardeo derribados por la aviación nacional.

3 » Un aeroplano de la Embajada de Francia es atacado por un aparato del Gobierno rojo sobre la provincia de Guadalajara.

14 » Toma de Boadilla del Monte, Cerro del Aguila en Madrid; de Aldepin, en Andalucía.

22 » En la provincia de Córdoba son ocupados El Carpio, Pedro Abad y Villafranca de Córdoba. Toma de Paraduta (Jaén).

1937

2 Enero En el frente de Córdoba se toma la Villa de Obajuna.

3 » En el frente de Madrid se ocupan las siguientes posiciones: Villafranca del Castillo, Castillo, Castillo de Villafranca, Romanillo, Manila, Casas de Valdecañas y casa del Guarda.

4 » Ocupación de la carretera de La Coruña con la toma de Villanueva del Pardillo, Majadaonda y cruce de la carretera de Las Rozas (Bar Anita); recogiendo al enemigo 62 muertos. Toma de Las Rozas, El Plantío, Casa de Piños en Remisa y Estación de Pozuelo de Alarcón.

7 » Toma del pueblo de Pozuelo y Húmera.

9 » Dos aviones rojos derribados.

14 » Ocupación de Estepona (Sur).

15 » Toma de San Pedro de Alcántara (Málaga).

17 » Toma de Marbella (Málaga).

22 » Toma de Alhama de Granada (Ejército del Sur).

28 » Toma de Arenas del Rey y Jaca (provincia de Granada).

2 Febrero Ocupación del puerto del Viento (Málaga).

5 » Conquista de Zafarraya, Boqueta de las Ventas de Zafarraya y puerto de los Alcázares (Málaga).

6 » Toma de La Marañosa, Gozquez y Ciempozuelos en Madrid de Mogia y Colmenar en Málaga.

7 » Ocupación sobre Málaga. Se toma de esta provincia el puerto del León y los pueblos de Fuengirola y Torremolino.

8 » Las tropas nacionalistas conquistan la ciudad de Málaga. En Madrid se corta la carretera general de Madrid-Valencia, ocupándose el vértice de Cobertera y Espolón sobre Vaciámadrid.

9 » Toma de Calabermeja, Campanilla y Cártama (provincia de Málaga).

10 » Frente a Almería es hundido un buque de dos mil quinientas toneladas y derribados dos aviones rojos.

11 » Las tropas que operan en el sector del Centro cruzan victoriosamente el Jarama. Completando la conquista de la toma de Málaga se toma Motril.

12 » En el frente de Granada son ocupados Velez, Banaudalla y Nules.

16 Febrero Cinco aviones rojos son derribados.

18 » Once aparatos rojos derribados, tres destruidos y dos inutilizados.

20 » Tres aparatos rojos derribados.

21 al 26 Se rechazan heroicamente el segundo ataque rojo contra Oviedo. Resumen de aparatos rojos perdidos hasta el mes de Marzo: 277.

1 Marzo Ocupación de Portalrubio (sector del Norte). Frente de Guadalajara. Se toma Castejón de Henares, Miralbueno y Mandallona.

8 » En el frente de Guadalajara se ocupa Valdearenas y las alturas de Brihuega y Masejido y Argencilla. Un caza enemigo fué derribado.

9 » Se toma Castilblanco, Villanueva de Argencilla, Jadraque, Mirario y Valformoso de las Monjas en Guadalajara y Villanueva del Duque en el sector de Córdoba.

10 » Conquista de Trijueque, Veguillas, Monasterio, Cogolludo y Membrillera (provincia de Guadalajara).

11 » Son derribados 10 aviones de caza enemigos, de ellos siete rusos.

14 » Se ocupa Trijueque y se derriban seis aviones rojos.

15 » Dos aviones rojos derribados en Guadalajara. Son destruidos cinco aparatos rojos.

16 » En Alcalá de Henares son destruidos cuatro aviones enemigos.

20 » Se ocupan las alturas de Maroto, Albertia, Garín y Josetachu en Vizcaya.

26 » Se ocupan el Garbea, San Adrián, Burruceta y Gurumendi (Vizcaya).

31 » Un avión rojo derribado.

1 Abril Ocupación de Olaeta, Gargobilla, Villa de Ochandiano (Cuartel General Rojo).

3 » La ermita de Santa Cruz, el monte de Aranchico y Montrolé (Vizcaya).

4 » Ocupación de Altura de Pasaguren Urieta, Lomas de Ollargal, Alto de Amboto, Puerto de Zumeiza, Cimas de Sevigan y estribaciones de Elorrendi (Vizcaya).

5 » Se toman los puertos de Barazar y Urriola, Santuario de Altuz, Armaroa y pueblo de Ubidea (Vizcaya).

6 » Ocupación del Gorbea Chique y Goura y Arralde.

7 » Los rojos intentan romper el cerco que las fuerzas nacionales tienen puesto a Madrid y son derrotados totalmente.

8 » Son derribados siete aviones rojos marca «Curtis».

9 al 13 Toma de las alturas de Iturrigorrit y Tallamonte (Vizcaya).

17 » Ocupación de los pueblos de Ibarra, Barajué, Carranza y Santa Agueda (Vizcaya).

20 » Ocupación de las alturas de Ostubieta, Menaya, Catalegui y ermita de Santa Catalina (Vizcaya).

22 » Ocupación de Elorrio, Campazar, los tres Hinchorta, Erriozabal, Artiebazo, Santa Mañazar y Sitsiminarro (Vizcaya).

23 » Se rebasan los pueblos de Verriz y Zaldivar, dominándose Eibar y Ermia (Vizcaya).

24 » Se ocupan Marquina, Basterrechea, Bolinar, Echevarría, Urberuaga de Ubilla, Arrazola, Aspez, Apatomonasterio y Abadiano.

25 » Toma de Durango.

27 » Toma de Guernica.

1 Mayo Toma de Bermeo, Muniaca y Pedernales (litoral de Vizcaya).

6 » Ocupación de Añetu, Zabale, Urquiobe, Urquiomendi y San Andrés (Vizcaya).

8 » Se rebasan los siguientes puntos: Sollube, Archurraga, Gollenzabal, Mañua, Tritón, Olazarreta, Abarre-Beco y Landagoicoa (Vizcaya).

9 » Se rebasan Múgica y Besauguir.

10 » Toma de Rigoitia y Basigo de Baquío (Vizcaya). Ocupación del Monte Jacua.

16 » Ermita de San Juan, Ergollen, Zabalabaicua, Urrumendi, Torreburu y Gorocica, son ocupados por nuestras tropas.

17 » Ocupaciones de Echano, Dudagoitia y Ermita de San Miguel (Vizcaya).

18 » Entrada de Amorebieta.

19 » Ocupación de Gondramendi, Elordi, Macoa, Añora, María de Meñacabarrena, Andramaría de Meñaca y Sideache (Vizcaya).

20 » Ocupación de Fruniz, Andezca, Aldoy, Macanz de Morga, Meaca y Mendiganuri (Vizcaya). Aviones rojos bombardearon sin objetivo militar la población civil de Burgos.

22 » Ocupación de Beregoitia, Arreche y Urrutechu (Vizcaya). La aviación roja bombardea ciudades alejadas de todo objetivo militar como Valladolid y Pamplona.

23 » Ocupación de Lima y Ilumbre.

24 » La aviación roja bombardea la población civil de Palma.

25 » Un avión rojo derribado en Vizcaya.

29 » Ocupación de Peñalemona (Vizcaya).

4 Junio Cinco aviones rojos derribados.

7 » Aviones enemigos bombardean la población civil de Granada.

11 » Nuestras fuerzas rompen el llamado «cinturón de hierro», de Bilbao, ocupando las alturas de Urkudu, Arachabalaga, San Pedro, Mender-tuzu y pueblo de San Martín de Cica.

12 » Son derribados dos aviones enemigos de bombardeo y tres de caza.

13 » Ocupación de Antencieta, Munezorritz y Santa Marina en el sector Suroeste de Bilbao y los pueblos de Munza e Iparramendi, al Nordeste de la Capital.

15 » Ocupación de Maruri, Uriza, Lemoniz, Gorliz y Plencia, en el litoral de Vizcaya y de Galdácano en el sector centro de la provincia, cruzando el río Ibazabal.

16 » Se toman los pueblos de Zaratamo, Arrigorriaga, Mahmosán, Larreta, Algarta, Lejona y Lujua.

Vida local y provincial

RELIGIOSAS

Domingo IX después de Pentecostés

Evangelio:

Al llegar cerca de Jerusalén, poniéndose a mirar esta ciudad, derramó lágrimas sobre ella diciendo: ¡Ah! si conocieses también tú, por lo menos en este día que se te ha dado, lo que puede traer la paz. Mas ahora está todo ello oculto tus ojos.

Vendrán días sobre tí en que tus enemigos te circunvalarán, te rodearán, te estrecharán por todas partes, te arrasarán con tus hijos que tendrás encerrados dentro de tí y no dejarán en tí piedra sobre

piedra; por cuanto has desconocido el tiempo en que Dios te ha visitado.

Y habiendo entrado en el templo, comenzó a echar fuera a los que vendían y compraban en él, diciendo: Escrito está, mi casa es casa de oración, más vosotros la tenéis convertida en guarida de ladrones.

Y enseñaba todos los días en el Templo. Pero los príncipes de los sacerdotes, los escribas y los primates del pueblo buscaban cómo quitarle la vida.

Luc 19. 41-47.

* *

Jesús lloró la suerte de Jerusalén!

Cristo, en su modesta cabalgadura, ha escalado las crestas del monte de los Olivos entre frenéticas explosiones de entusiasmo popular y aclamaciones.

Parece que su espíritu debiera rebosar alegría ante aquellas espontáneas manifestaciones mesiánicas de su pueblo, pero, ¡cuán lejos estaba de esto!

A sus pies duerme Jerusalén, la soberbia dama de Palestina, en lecho de apostasía.

Con un golpe de vista abarca toda su gala arquitectónica coronada, como en día de bodas, por su magnífico templo herodiano, deslumbrador como el sol, de sillares firmes, único baluarte del legítimo culto a la Divinidad.

¡Jerusalén, Jerusalén! La santa Sión, la sede de David, cátedra de los profetas, hija escogida de Dios, ciudad de ilusión y nostalgia: «Junto a los ríos de Babilonia nos sentamos y lloramos al recordar a Sión» (Salmo 136); encanto de tus vates: «Que se incruste mi lengua al paladar, si no me acordare de tí, Jerusalén» (Salmo 136); cariño bíblico de tus hijos: «Incrústese mi lengua al paladar si no te tuviere a tí, Jerusalén, como objeto de mi gozo» (Salmo 136).

En una visión escrutadora otea el Salvador la histórica grandeza de Jerusalén, sus elevados destinos providenciales, su negro pecado, su suerte desdichada; visión que arranca de sus ojos lágrimas de amargura: «Al llegar cerca de Jerusalén, poniéndose a mirar esta ciudad, derramó lágrimas sobre ella» (Luc. 19. 41).

Jerusalén, en masa, ha ido incubando el enorme pecado de la apostasía que ha de ser coronado con otro más negro, el deicidio.

No le servirán a Jerusalén, ni a su pueblo, los títulos honoríficos de su grandeza, para cancelar la responsabilidad de su pecado incommensurable. Si llena su propia medida, como tristemente la colmó, la justicia inexorable de Dios descargará sobre ella como un aluvión de castigo.

El historiador judío, Josefo, nos atestigua el cumplimiento cabal de esta lúgubre profecía de Cristo sobre Jerusalén: «Vendrán días sobre tí en que tus enemigos te circunvalarán y te rodearán y te estrecharán por todas partes; y te arrasarán con tus hijos que tendrás encerrados dentro de tí y no dejarán en tí piedra sobre piedra; porque has desconocido el tiempo en que Dios te ha visitado» (Luc. 19. 43-44).

Esto sucedió con la ciudad de Jerusalén, niña de los ojos de Dios, ¿qué no sucederá con las demás?

Opinan las sociedades y los estados que pueden impunemente vilipendiar a Dios, prostituir su moral, combatir su religión, negociar con su ley, apostatar de sus creencias, ¡farsa de macabro cuño es ésta, que empuja las sociedades a la hecatombe! Porque la justicia divina no claudica jamás y sus postulados se ejecutan indefectiblemente tanto sobre los individuos, como sobre las colectividades.

Los Estados que reniegan de Dios están al borde de su ruina; porque la justicia divina, celosa de su dignidad y honor, no puede menos de castigar a sus infamadores; además, una sociedad que vive sin Dios, necesariamente, ha de producir la anarquía.

Es tal la condición psicológica del hombre y de la sociedad, que aparece como postulado absoluto este principio de Pío XI «El creer en Dios es el fundamento firmísimo de todo orden social y de toda responsabilidad en la tierra» (Caritate Christi).

Así, pues, se le ofrece a la humanidad esta disyuntiva: Dios o la ruina.

FRANCO es el Caudillo y el símbolo de la Nueva España, una, grande y libre.
Es el vértice en que convergen todas las facetas del Estado totalitario español.
La consigna, so pena de incurrir en traición a la Patria, no es, no puede ser, más que una: **OBEDECER.**

DITORIAL
V. CAMPO Y C.ª

La Casa del Magisterio

IMPRESA. LIBRERIA
ENCUADERNACION

TALLERES:
Cuatro Reyes, 2
Tel. 238

LIBRERIA:
Coso Bajo, 9-11
Tel. 1

HUESCA

Un donativo del señor Allué Salvador

El Presidente de la Diputación Provincial de Zaragoza don Miguel Allué Salvador, ha remitido al Presidente de nuestra Corporación Provincial doscientas cincuenta pesetas para que sean distribuidas en la siguiente forma: cien, para el Convento de las Miguélas, de Huesca; y el resto para el pueblo de Allué, recientemente incorporado a la España Nacional, donde habrá de ser distribuida dicha cantidad entre aquellas personas más necesitadas residentes en el mismo.

El señor Pérez Calvo ha expresado a su compañero de Zaragoza la mayor gratitud por este rasgo del señor Allué Salvador que, una vez más, da muestras de sentir las necesidades de nuestra provincia, acudiendo con su aportación generosa y desinteresada.

Suscripción con destino a los Comedores de Asistencia Social Oscense

18 Julio 1937.

	Pesetas
Suma anterior...	42.311'80
D. Emilio Mairal, mes de Julio.....	30 00
D. Simón Sauqué, presbitero (3.ª vez).....	50 00
D. Patricio Abad.....	10'00
El excelentísimo Ayuntamiento de Huesca, para solemnizar con un extraordinario el aniversario del Glorioso Movimiento Nacional salvador de España.....	200 00
Suma y sigue....	42.601'80

Puntos de suscripción en dinero y especie: En el excelentísimo Ayuntamiento y comercios de don Mateo Estañ, don Antonio Vilas, don Agustín Soler y don Valentín Carilla.

Intervención de la masonería en la zona roja

VALENCIA. — «El Mercantil Valenciano» publica lo siguiente:

«He aquí las palabras de un documento del cual recogemos los siguientes párrafos:

«Los masones españoles, que no son simplemente masones, sino que están todos sujetos a una misma disciplina política de izquierda, piden a sus compañeros de lucha en esta cruzada por la libertad de España que no perdure en ellos ni un momento más la menor sombra de duda sobre su actuación y precisen que eran masones los que en su día allá por el mes de Marzo de este año, denunciaron al Gobierno de entonces que, con motivo de una fiesta militar en Marruecos, se hizo allí por los jefes y oficiales reunidos la apología del fascismo y se brindó con todo descaro por el fascio; que eran masones también los que con todo detalle pusieron al corriente a Casares Quiroga, presidente del Gobierno y ministro de la Guerra a la sazón, del vasto complot militar que tramaban los generales Sanjurjo, Goded, Franco, Queipo de Llano y otros, en confabulación con Portugal y a base de la sublevación de las tropas de Marruecos y Marina de guerra en los meses antes de estallar el movimiento, lo que igualmente fué comunicado a otros ministros y al señor Alonso Mallol.

Gracias a la previsión de los masones, una gran parte de los mandos de la Guardia civil y

Asalto estaban en manos de verdaderos republicanos al estallar la sublevación.

Masones eran los que consiguieron que la mayor parte de nuestra Marina de guerra se pusiera de parte del pueblo, desarmando a los jefes y facciosos. Masones los aviadores, que en lugar tan heroico han dejado nuestra aviación.

Masones gran parte de los jefes muertos en los frentes y en los puestos de mando o ya como simples soldados de filas y veréis cómo en su mayor parte eran masones, como lo son los que mandan un gran número de columnas.

Masones también son la mayoría de los que en la Prensa, en la tribuna o ante el micrófono, mantienen el fuego sagrado de la causa.

Masones los que dirigen la victoria en el extranjero luchan para hacer en la retaguardia; masones los que rectifican el desastroso acuerdo de neutralidad de sentido único y los que contrarrestan el espionaje y la acción internacional fascista que se desarrolla contra nuestro país.

¿Es posible, pues, poner nadie en entredicho a los buenos masones? ¿Quién ha dado más sin pedir nada? ¿Es mucho pedir que por los demás hermanos de lucha se considere a los buenos masones tan dignos como el que más en esta magna empresa de liberación del pueblo español?»

PELUQUEROS

pedid siempre «Radiofix», para todos los aparatos y sistemas, y «Antinea», para sin hilos. Laboratorios Garasa. Rentería (Guipúzcoa).

Visado por la censura

Acción Española

Acaba de publicar, como resumen de su actuación pasada, una ANTOLOGIA en la que se condensa la doctrina del movimiento nacional en su fase preparatoria.

Teniendo ahora propósito de reanudar la publicación de su Revista, como asimismo las ediciones de libros de autores nacionales y extranjeros, ruega a sus antiguos suscriptores se dirijan al Vocal de Propaganda para rehacer las listas de asociados y emprender de nuevo la patriótica labor de difundir por la España nacional, la doctrina de sus futuros y grandes destinos.

Los antiguos suscriptores deberán indicar la fecha aproximada en que se suscribieron, y su dirección actual exacta.

Los nuevos suscriptores deberán dirigirse al Vocal de Propaganda, indicando con claridad sus señas.

Oportunamente se publicarán los precios y condiciones actuales de suscripción. Dirigirse a: Vocal de Propaganda de «Acción Española», Garibay, 34-4.º, San Sebastián.

Créditos al Gobierno de Salamanca

Inglaterra se prepara ante la victoria de Franco

PARIS. — Mientras se resuelve el asunto de no intervención, Inglaterra no pierde de vista sus intereses en España: se prepara para el momento de la victoria de Franco. Sabemos que emisarios del Caudillo nacionalista han ido a Londres, y están negociando útilmente con personalidades británicas. De esta manera los medios de la City han concedido al Gobierno del General Franco un crédito de 40 millones de libras esterlinas al menos. Hace pocos días se concedió a las autoridades nacionalistas otro crédito de 50 millones de libras.

Mr. Eden confirmó en la Cámara de los Comunes que un funcionario británico había tomado posesión de las oficinas consulares de Gran Bretaña en Bilbao desde que Franco se apoderó de la villa. Y añadió que el derecho internacional no prohíbe el reconocimiento de un gobierno nacido de una insurrección.

Inglaterra hace prueba, una vez más, de su espíritu realista, atento exclusivamente a los intereses de su imperio.

(De «L'Epoque».)

OBLIGACIONES del buen ciudadano:

No hablar y hacer. No comentar y escuchar. Denunciar en el acto a quien haga comentarios sobre la guerra. Guerra a los espías.

¡Viva España!

La conducta del Gobierno francés perjudica los intereses futuros de Francia

PARIS. — James Domadieu, publica en «L'Epoque» un artículo en el que, después de enjuiciar la actitud de los distintos países ante la guerra española y de destacar la importancia de la figura del Generalísimo Franco, de universal prestigio, dice especialmente:

«Si se creen ciertos rumores, el Quai d'Orsay no está dispuesto a reconocer la calidad de beligerante a Franco. Esta será una actitud a la vez incomprensible y peligrosa. El Gobierno de Salamanca, por su política y por su potencia representa una gran parte de España, más que el «Gobierno» de Valencia. ¿Qué será mañana de nuestros intereses políticos, económicos y militares en España y en el Mediterráneo, si Franco, como todos los indicios hacen creer, alcanza la victoria?»

¡VIVA España! Franco!

Jefatura provincial para prensa, radio y propaganda del Estado

Bajo el patronato de la Excm. Sra. D.ª Carmen Polo de Franco, se ha creado la obra

Lecturas para el soldado

con el fin de proveer de tan merecida recreación a nuestros combatientes, en general, y en particular a los que, hospitalizados por las heridas sufridas en campaña o enfermedades adquiridas en los frentes, sufren por la Patria los monótonos días de la convalecencia que deben y pueden ser paliados por la generosidad de los buenos patriotas.

A este efecto, por medio del presente se hace un llamamiento a todos los buenos españoles, para que tengan a bien donar la mayor cantidad de libros y revistas posibles, y conseguir con ello hacer más llevaderas las horas a los que luchan por España.

Los donativos podrán hacerse en la Jefatura Provincial (Gobierno civil) y en los pueblos, en los sitios que al efecto se indiquen por los delegados locales nombrados en las cabezas de partidos y pueblos de más de diez mil habitantes.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Huesca: un mes 3,00 Ptas.
En provincias: un trimestre 9,00 ,,
Extranjero: un año 70,00 ,,
EJEMPLAR: 15 CÉNTIMOS
Número atrasado: 25 céntimos

Patria

Redacción y Talleres Teléfono 238
Administración. ,, 1
Apartado de Correos, 8
COSO BAJO, 9 Y 11 Y CUATRO REYES, 2
HUESCA

Un ataque de los rojos en el sector de Huesca, brillantemente rechazado.-En el de Albarracín sigue la recogida de cadáveres y armamento, haciéndose, además, veinticuatro prisioneros

Nuestras tropas contraatacan en el sector de Villanueva del Pardillo.-Un reconocimiento en el frente de Cáceres permite que nos apoderemos de abundante e importante material de guerra

COMUNICADO OFICIAL de las operaciones militares

CUARTEL GENERAL DEL GENERALISIMO

«BOLETIN DE INFORMACION» CON NOTICIAS RECIBIDAS HASTA LAS VEINTE HORAS DEL DIA 17 DE JULIO DE 1937.

EJERCITO DEL NORTE.—Cañoneo y tiroteo en casi todos los frentes de este Ejército, habiéndose pasado a nuestras filas veintinueve personas civiles y milicianos.

EJERCITO DEL CENTRO. — Frente de Aragón: Un ataque de los rojos en el sector de Huesca fué brillantemente rechazado, causándole numerosas bajas.

En el sector de Albarracín siguen recogiendo cadáveres y armamento abandonados por el enemigo en su huida. Además, se han cogido 24 prisioneros con armas.

Frente de Madrid: Contraatacaron nuestras fuerzas en el sector de Villanueva del Pardillo, causándole al enemigo muchas bajas, y quedando numerosos prisioneros en nuestro poder.

Frentes de Soria y Avila: Sin novedades dignas de mención.

En el frente de Cáceres, en un reconocimiento en campo enemigo, se apresaron cuatro fusiles-ametralladores, cuarenta y siete fusiles ordinarios de tipo ruso y diverso material de municionamiento y repuesto de ametralladoras.

EJERCITO DEL SUR.—Cañoneo y Tiroteo.

Siguen las presentaciones de milicianos por todos los frentes.

Salamanca, 17 de Julio de 1937.— De orden de S. E., el general segundo jefe del Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

La charla del general Queipo de Llano

El fracaso de la ofensiva roja

Después de su acostumbrado saludo, el señor Queipo de Llano lee la información hecha por un periodista extranjero relacionada con la ofensiva que los rojos iniciaron hace tres o cuatro días en el frente de Madrid.

Según dicho corresponsal, todos los intentos que en el plan se habían propuesto, han fracasado estrepitosamente, de tal manera que no es aventurado el afirmar que el número de bajas de los rojos ha sido de 24.000.

Después de la incursión se propusieron ensanchar la parte conquistada con descabros fantásticos; por último el tercer día hicieron un alarde con la Caballería, pero nuestros artilleros produjeron tal quebranto que del intento hubieron de desistir inmediatamente. Termina dicho corresponsal diciendo que hay que rendirse a la evidencia, y ésta es la superioridad del Ejército Nacional.

Continúa el señor Queipo de Llano

Las radios rojas, irritadas hasta el paroxismo contra la Gran Bretaña

SALAMANCA.—Las radios marxistas revuelven su iracunda contra la Gran Bretaña, cuya propuesta al Comité de No Intervención las ha incitado hasta el paroxismo.

La emisora E. A. R. dependiente del ministerio de la Gobernación de Madrid, dijo en su emisión de las cinco de la tarde de hoy que el Gobierno inglés trata de acometer una nueva monstruosidad con el nuevo plazo de control y que esta nueva monstruosidad es de tal naturaleza que contra ella tiene que levantarse el proletariado de todo el mundo.

Llano diciendo que, a pesar de tan autorizados testimonios como se van dando estos días por todos los periodistas extranjeros, los rojos «terne que terne» persisten en su empeño.

De todo esto se quieren consolar con las informaciones de los periodistas a sueldo que, por unas pesetillas que les dan, son capaces de decir las mayores atrocidades y atrevidas fantasías; pero afortunadamente a todos éstos, salen al paso los periodistas dignos diciendo la verdad.

Se refiere el señor Queipo de Llano a lo dicho por Radio Caspe ayer en su parte informativa, diciendo que la actuación de los facciosos se podía considerar como totalmente fracasada; francamente, lo dicho por Radio Caspe es verdaderamente chusco, después que llevan los rojos tres días cantando el «siempre p'atrás, siempre p'atrás»; pero como saben que hay idiotas que los creen, persisten en la mentira y en el engaño.

Se ocupa después el señor Queipo de Llano de la visita hecha a Mijaja por los periodistas a quienes les dijo que se sentía complacido del empuje de sus tropas; y menos mal que se refirió al empuje de sus tropas y no a sus derrotas.

—Pero hombre, ¡Mijaja!, cambia ese disco porque ya está muy usado.

El señor Queipo de Llano se ocupa después de los hijos de varios ministros entre ellos Indalecio Prieto y De los Ríos, quienes mientras se están dando una excelente vida en el extranjero como pollos perversos, aquí se están batiendo otros infelices a quienes no les debe de incumbir tanta obligación como a los «hijos de sus papás».

Da cuenta después el señor Queipo de Llano del material recogido en Vizcaya, copiosísimo y abundante; y termina dando cuenta de las operaciones de hoy.

ADHESION PATRIOTICA

En la Comandancia Militar se colocarán hoy pliegos donde podrán estampar sus firmas cuantos oscenses así lo deseen.

Basta con advertir esto al público para que hoy, seguros estamos de ello, todos desfilen por dicha Comandancia con el fin de testimoniar su fidelísima adhesión al Generalísimo Franco y a quienes secundando sus órdenes conducen a la Patria por las rutas de la más heroica grandeza.

Para cumplir sus deberes patrióticos nunca ha necesitado Huesca de excitaciones, y menos en los actuales momentos.

Del enviado especial de la Agencia "Logos" en el frente Madrid

NAVALCARNERO. — 18 (1,30 madrugada). Comencemos por reafirmar lo que hemos afirmado en nuestra anterior crónica. La ofensiva roja en el frente de Madrid ha terminado. Y ha terminado como frustrada por uno de los más serios desastres sufridos por los rojos en toda la campaña, por la cantidad de sorpresas, por el aplastamiento de su aviación que era su definitiva y última esperanza y por el fracaso rotundo del propósito de la ofensiva, que no era otro sino un desesperado intento para romper el frente por cualquier de sus puntos en apariencia vulnerables.

¿Cuál ha sido el daño del enemigo en esta intentona desesperada? Si quisiéramos decirlo por el número de bajas, la proporción no podría ser más adversa para los rojos. Es posible que rebasa la cifra de 20 mil. Pero aun tiene más trascendencia para nosotros—y a las consecuencias, acaso próximas, me remito—el quebranto moral. La moral roja se ha derrumbado verticalmente. No se puede mantener el espíritu combativo de un ejército a fuerza de fracasos. Y el ejército rojo no lleva cosechados sino fracasos a través de toda la campaña.

La simplista política del llamado Gobierno de Valencia ha servido para algo más que para desvirtuar la desastrosa gestión militar de Largo y sus corifeos. Significaba, sencillamente, que los rojos se disponían a pasar de una acción puramente defensiva a otra de carácter ofensiva. Prieto ha conseguido acumular, en un último esfuerzo, grandes cantidades de material y de hombres. Y después de una meditada preparación, ha pasado a la ofensiva. Los resultados los estamos tocando. En cuanto a las consecuencias, ya veremos lo que tardamos en percibir las.

Prieto—no se olvide— se ha jugado una de sus últimas cartas. Y ya se empieza a ver muy claro que la ha perdido. Por de pronto la ofensiva roja que en el frente de Madrid ha desencadenado está ya frustrada. No sabemos ni cuándo ni cómo ni por dónde vendrá la cotrarréplica. Pero sí podemos afirmar que hoy, precisamente hoy, aniversario del glorioso alzamiento del Ejército de Marruecos, primer acto de la epopeya del movimiento nacional, nuestras tropas han pasado a la ofensiva, a una ofensiva violenta y con los mejores resultados según hemos visto.

Dueñas absolutas del aire nuestras escuadrillas—no olvidemos la función esencialísima que la aviación tiene asignada en el frente de Madrid—han acometido hoy en masa a las posiciones rojas, sin encontrar al adversario por ninguna parte, porque la fuerza bolchevique no se atreve ya a actuar como no sea contra poblados indefensos de la retaguardia.

Esta tarde, seis escuadrillas de grandes trimotores—aquellos gigantes y eficaces buyes de la campaña bilbaina—tomaron la dirección de las líneas bolcheviques del sector de Villanueva del Pardillo y de Brunete para descargar soellas toneladas de explosivos. Fué un maravilloso espectáculo y sobre todo un preámbulo magnífico de lo que no mucho más tarde había de suceder. Porque como en los grandes días de la ofensiva sobre Vizcaya, la actuación de los trimotores fué seguida de una arrancada viril de nuestras brigadas manobreras que entre vivas a España y al Generalísimo se lanzaron al asalto de los reductos rojos.

Queremos por ahora mantener una prudente discreción sobre los objetvos logrados. Día llegará en que sea conveniente hablar de ellos. Lo esencial es que los objetivos se consiguieron y que se mejoraron notablemente nuestras posiciones.

El Gobierno rojo se piensa declarar parte en el asunto de los barcos embargados en los puertos extranjeros que transportaban valores y joyas robadas por Aguirre y sus cómplices. El Gobierno de Valencia ha encargado a Sánchez Román de trabajar este asunto, dando a la explicación forma jurídica. El presidente del Tribunal de

Hoy, a las 10'30 de la noche, S. E. el Generalísimo se dirigirá por Radio Nacional a los españoles

Programa de RADIO NACIONAL DE ESPAÑA para hoy domingo, día 18, primer día del II Año Triunfal

A las diez en punto de la noche comenzará nuestra emisión, que será retransmitida a toda España y América, con música clásica.

A las 10'30, Su Excelencia el Generalísimo se dirigirá a los españoles, en conmemoración del Glorioso Alzamiento Nacional.

Después del discurso, y hasta las 11'30, concierto de piano, por el director artístico musical de Radio Nacional.

A las 11'30, diálogo heroico de una escena de guerra.

A las 11'45, Boletín de información del Cuartel General.

A la una de la madrugada, retransmisión del discurso de Su Excelencia el Generalísimo, reproducción del diálogo heroico y emisión en alemán, italiano, portugués, inglés y francés, del discurso pronunciado por Su Excelencia.

El Generalísimo es aclamado en Salamanca

Ante una imponente manifestación que aclamó al Generalísimo ante el Cuartel General de Salamanca, el Generalísimo Franco ha pronunciado la siguiente alocución:

Salmantinos españoles todos: Cantos de triunfo, gritos de victoria a fin del primer Año Triunfal; victoria en la tierra, victoria en el aire, victoria en los mares, tropas rojas derrotadas, aviones que se incendian, barcos que se hunden, presas que nos trae nuestra Marina. Nuevas glorias de España. Triunfo de la juventud de vuestros hijos, de vuestros hermanos, de todos aquellos que con la bandera de España en la mano y con la alegría en el corazón, no vacilaron en los altos de León, en los de Somosierra, en las ciudades y en las villas, en los mares del Estrecho y en las costas del Norte.

Glorias alcanzadas en lucha con la escoria de Europa demostrando al mundo el resurgir de una raza y el valor de un pueblo.

Primer Año Triunfal, obra de la Juventud española a la que rendimos homenaje.

Fe en el triunfo, fe en la Juventud española, fe en la Justicia, todo eso dicen nuestros cantos.

Es la grandeza de España.

¡¡ARRIBA ESPAÑA!!

El señor Jean d'Amman,

en representación del Comité Internacional de la Cruz Roja, visita la Residencia de prisioneros instalada en el Monasterio de San Pedro de Cárdena

SALAMANCA.—En sus declaraciones el señor Jean d'Amman, comienza describiendo la llegada de 900 prisioneros que regresaban de sus trabajos en la construcción de una carretera, prisioneros a los que vio luego bien alojados en salas amplias y ventiladas, disponiendo cada uno de ellos de su colchón y almohada y mantas.

Después de la lista presencié un acto emocionante: el saludo a la bandera que realizan los presentes formados en el gran patio del Monasterio a los acordes de una banda de cornetas constituida también por prisioneros.

Seguidamente, y para aquellos que lo desean, tiene lugar el rosario, que es dirigido por un sacerdote.

Acuden a él un 50 por 100 de los prisioneros.

A continuación presencié la cena de los mismos, compuesta de una espesa sopa de arroz donde se coció la carne, legumbre y carne, que es el mismo menú que se da a los soldados.

El visitante probó los diferentes platos, que encontró excelentes.

Igual ración y menú se da a los prisioneros al medio día, con una sopa de pan por la mañana.

Visitó la enfermería, confiada a dos médicos, prisioneros también, en la que sólo existían cuatro enfermos benignos, porque los graves son evacuados al Hospital de Burgos.

Mr. d'Amman pudo apreciar que todos los locales, sin distinción, se encuentran en perfecto estado de limpieza, y también cómo se trabaja para modificar las letrinas. La guarnición está bajo las órdenes de un capitán, que es el jefe del establecimiento y al que Jean d'Amman calificaba de padrazo.

La jornada de trabajo es la reglamentaria de ocho horas, y como este derecho al trabajo de los prisioneros fué declarado como tal por el Jefe del Estado, reciben éstos un jornal cuya cantidad varía según sean solteros o casados o su mejor o peor comportamiento.

Los domingos se consagran al descanso, practicando el fútbol y otros juegos y deportes.

En resumen, el visitante salió tan satisfecho del Monasterio que no pudo por menos de felicitar al jefe de la prisión y a sus acompañantes, quienes le manifestaron que todo se debía a orden expresa del Generalísimo que deseaba se desplegara una intensa y constante labor de educación y elevación moral en los prisioneros para que, convertidos en hombres dignos y patriotas, fueran futuros colaboradores en la España Grande, Unida, que se está forjando.

La traición de Blum

BERLIN.—El tráfico de armas y material de guerra por las fronteras del Pirineo, ha alcanzado proporciones desconocidas hasta la fecha.

Por los puertos del Mediterráneo este tráfico tiene también proporciones inusitadas. Se sabe que el día 14, por ejemplo, ocho vapores conteniendo ametralladoras de un tipo especial, arribaron a uno de los puertos de Levante.